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Verbale dell’assemblea ordinaria dei Soci di venerdì 12 aprile 2024 
alle ore 18:30 l’hotel La Perla di S. Antonino 

 
 

Ordine del giorno: 
1. Apertura assembleare e nomina del Presidente del giorno 
2. Nomina di 2 scrutatori e metodo di votazione 
3. Lettura e approvazione verbale assemblea del 22.04.2023 
4. Relazione del Presidente e approvazione 
5. Conti consuntivi 2023 e rapporto dei revisori 
6. Conti preventivo per l’esercizio 2024 
7. Nuove remunerazioni dei membri di comitato 
8. Stralcio soci morosi, ratifica dimissionari e nuovi soci  
9. Nomina di un supplente revisore 
10. Nomine statutarie 
11. Eventuali 

 
 
 
PARTECIPANTI: 30 soci e 14 simpatizzanti 
L’assemblea è stata convocata con l’invio dei punti all’ordine del giorno nei termini previsti 
dall’articolo 8 dello statuto. 
 
 
Trattanda no. 1: Apertura assembleare e nomina del Presidente del giorno 
Il Presidente Alberto Sassella apre la seduta alle ore 18:40, saluta i presenti, e passa immediatamente 
la parola al nostro usuale presidente del giorno Mauro Giudici Della Ganna (MaG) il quale 
ringrazia per la fiducia e scusa coloro che hanno annunciato la loro assenza: 
i soci: Berri Graziano, Esposito Flavio, Marcionetti Raffaello, Gentilini Ivo, Mischa Heubi (PF); 
gli invitati: Dominique Mazzi, Marazzi Cristina; 
I membri di comitato: Brazzola Jonathan, Morisoli Pio (auguri di pronto ristabilimento)  
Come consuetudine invita i presenti a rispettare un minuto di silenzio in memoria dei soci che 
purtroppo ci hanno lasciati nello scorso anno.  
Chiede all’assemblea se ci sono proposte di modifica all’ordine del giorno inviato a tutti i soci, non 
essendoci richieste in tal senso dichiara aperta l’assemblea ordinaria 2024.  
 
 
******************************************************************************** 
Prima di continuare con i punti all’ordine del giorno MaG passa la parola a Genini Sem che informa 
l’Assemblea sulle problematiche dell’UCT e in particolar modo sensibilizza i presenti 
sull’importanza delle prossime iniziative in votazione che toccano da vicino gli agricoltori. 
 
******************************************************************************************************* 
 
 

Associazione Frutticoltori Ticinesi 
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Trattanda no. 2: Nomina di 2 scrutatori e metodo di voto 
Vengono proposti i soci Ranzoni Stelio e Crippa Claudio che vengono applauditi dall’assemblea. 
MaG propone il metodo di votazione per alzata di mano che viene accettato dai presenti. 
 
 
Trattanda no. 3: Lettura e approvazione verbale assemblea del 22.04.2023 
MaG rammenta che il testo integrale del verbale è pubblicato sul sito dell’AFT e che i soci hanno la 
possibilità di consultarlo in ogni momento. L’assemblea chiede la dispensa della lettura dello stesso. 
MaG ringrazia il segretario per la dettagliata redazione, chiede all’assemblea se ci sono osservazione 
in merito e non essendo il caso viene messo ai voti e approvato all’unanimità. 
 
 
Trattanda no. 4: Relazione del Presidente e approvazione 
La parola passa al Presidente Alberto Sassella per la relazione presidenziale sull’anno trascorso.  
Ricordiamo che la stessa viene pubblicata integralmente sul sito dell’AFT alla rubrica “Assemblee”.  
La relazione viene accettata con un applauso da parte dei partecipanti. 
 
 
Trattanda no. 5: Conti consuntivi 2023 e rapporto revisori 
Il segretario Renato Merzaghi (ReM) presenta e commenta ricavi e costi del Conto Economico 
rispettivamente attivi e passivi del Bilancio al 31.12.2023. 
Ai Ricavi: 
La gita sociale 2023 ha portato nelle casse dell’AFT un’entrata straordinaria di 1'082.63 CHF 
generati da 200.- di sconto fatto dalla cantina Lauber per la visita e degustazione in riconoscenza ai 
generosi acquisti effettuati dai partecipanti nel negozietto dell’Azienda e da alcune gratuità dell’Hotel 
e sui pasti concessi su richiesta e non contemplati a preventivo. 
Per l’esercizio 2023 il contributo per la formazione continua del TI+CH ammonta a 3'937.36 e figura 
nella scheda “Crediti verso terzi CHF” in quanto sono stati versati nel mese di marzo del 2024. 
Al punto “Altri ricavi” l’entrata di 500.- CHF è dovuta al versamento da parte dell’Associazione 
Meraviglie sul Brenno quale compensazione all’AFT per le partecipazioni monetarie passate e per 
l’ottima collaborazione. 
Ai Costi: 
ReM spiega che il maggior importo alla voce “Costi diversi” e dovuto alla partecipazione dell’AFT 
all’acquisto del nuovo PC per il segretario (800.-), come proposto dal socio Marra durante l’ultima 
assemblea, alla presa a carico della ricognizione per la gita 2023 (849.65) e per le maggior uscite 
causate dall’uscita alle isole di Brissago in occasione dell’Assemblea 2023. 
Non essendoci interventi in merito da parte dell’assemblea il presidente del giorno ringrazia i revisori 
per il dettagliato rapporto e si complimenta con il segretario per l’ottima gestione dei conti. 
CE e Bilancio del consuntivo e relativo rapporto di revisione vengono messi ai voti e accettati 
all’unanimità. 
 

Trattanda no. 6: Conti preventivo per il 2023  
Il segretario illustra il preventivo 2024 che contempla ricavi per CHF 13'080.- e costi per  
CHF 9'430.- con un utile previsto di CHF 3'650.-  
Il socio Aurelio fa notare come alla voce “Costi amministrativi” non si è tenuto conto della maggior 
spesa generata dalle nuove retribuzioni al Comitato proposte nell’ultima assemblea. 
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MaG spiega che non si tratta di una dimenticanza ma volutamente tralasciati in quanto formalmente i 
nuovi compensi ai membri del Comitato verranno discussi e approvati solo nella prossima trattanda. 
Il conto preventivo è messo ai voti e accettato all’unanimità. 
Trattanda no. 7: Nuove remunerazioni dei membri di comitato 
Sulla base della mozione presentata in forma scritta dal socio Aurelio all’ultima assemblea e che 
proponeva i seguenti importi: 
• 1'800.- al segretario al posto degli attuali 1'500.- 
• 300.- al presidente attualmente non indennizzato 
• 100.- ai membri quale partecipazione alle spese 
il comitato si è chinato sulle proposte e ha deciso di proporre all’Assemblea quanto segue: 
• 2'000.- al segretario al posto degli attuali 1'500.- 
• 500.- al presidente attualmente non indennizzato quale riconoscimento per tutti gli extra che si 

prende a carico (Articoli per l’AT, lezioni nelle scuole, partecipazione ad eventi, ………)  
• I membri di comitato rinunciano ai 100.- a favore di qualche cena in occasione delle riunioni di 

comitato.  
Il socio Marra fa notare che se lo statuto contemplasse i compensi dei membri di comitato dovrà 
essere aggiornato con i nuovi importi. N.D.R. Non è il caso. 
La proposta del comitato viene messa ai voti e accettata con un voto di astensione. 
N.D.R. Tenuto conto dell’osservazione di Aurelio alla trattanda 6. sul preventivo 2024 l’utile previsto 
di 3'650.- si ridurrà a 2'650.- 
 
 
Trattanda no. 8: Stralcio soci morosi, ratifica dimissionari e nuovi soci 
Nel 2023 ci sono state 20 dimissioni, 0 stralci, 3 decessi conosciuti e 10 nuovi soci.  
Il segretario proietta i nominativi sopraccitati. 
Ad oggi la tendenza per il 2024 è di un saldo positivo di una decina di nuovi soci confermando che il 
trend della costante diminuzione degli affigliati degli ultimi anni sia terminata e che vi sarebbe una 
certa stabilizzazione. 
Come da statuto i nuovi entrati e i soci dimissionari vengono ratificati dall’Assemblea. 
 
 
Trattanda no. 9: Nomina di un supplente revisore 
A regola di statuto termina il suo mandato Devittori Aurelio sostituito da Previsdomini Nicoletta. 
L’ufficio di revisione per il 2024 risulta così composto: Gentilini Ivo e Previsdomini Nicoletta. 
Contravvenendo alla usuale faticosa ricerca del supplente revisore si propone volontariamente il 
socio Esposito Flavio a condizione che l’Assemblea in futuro non sia in concomitanza con quella dei 
viticoltori. 
Si ringraziano i revisori per la loro disponibilità e la nomina viene ratificata all’unanimità dei presenti 
con un applauso. 
N.D.R. In occasione dell’assemblea della Fructus tenutasi sabato 13 aprile, con Locatelli Luca 
abbiamo concordato che ci contatteremo per coordinare le date delle rispettive assemblee. 
 
 

Trattanda no. 10: Nomine statutarie 
Non ci sono dimissionari in seno al comitato. 
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Trattanda no. 11: Eventuali 
Vengono sollevati i seguenti punti: 
Devittori Aurelio:  
• Propone che il CE+ Bilancio del consuntivo venga inviato ai soci in visione prima 

dell’assemblea. 
• Propone che in occasione dell’80° dell’AFT venga allestito un calendario specifico sulla 

frutticultura con le attività da svolgere piuttosto che attenzioni particolari in base alle stagioni.  
Il comitato prende nota delle suggestioni e valuterà l’opportunità di implementarle.  
 
Baciocchi Giorgio: chiede se si potrebbe organizzare i corsi sul terreno del sopra e sottoceneri in date 
diverse per dare la possibilità ai soci di eventualmente partecipare ad entrambi. 
Risponde Daniele Reinhart spiegando che lo scopo della contemporaneità dei corsi e voluta prima per 
evitare che il numero delle persone non sia troppo elevato mettendo in difficoltà l’istruttore o gli 
istruttori e dare la possibilità agli stessi partecipanti di approfittare al massimo delle lezioni essendo 
in numero ristretto e in secondo luogo, aggiunge il segretario, per semplificare la gestione degli stessi 
(comunicazioni, programma, disponibilità delle date, ecc.). 
Il comitato discuterà comunque sull’opportunità/fattibilità della richiesta. 

Da parte del comitato vengono segnalati i seguenti punti: 
 In seno al comitato c’è stato un cambiamento di ruolo dettato dalle condizioni per poter essere 

rappresentati in seno alla FUS e più precisamente il ruolo di vice presidente viene assunto da 
Jonathan Brazzola al posto di Cesare Bassi.  

 Sul sito alla rubrica “Collegamenti utili” verrà aggiunto il link al “Toolkit pesticidi” dove trovate 
un vademecum sulla gestione, uso e altro ancora sui prodotti fitosanitari. 

 Gli sconti concessi dei negozi Brico in futuro saranno gestiti centralmente dalla sede 
amministrativa di Manno e saranno unificati in tutte le figliali. Le condizioni per i frutticoltori 
saranno parificate a quelle di viticoltori. 

 Comunichiamo che ci sono ancora alcuni posti liberi per la gita nel Veronese del 6 e 7 luglio, se 
conoscete amici o conoscenti che sarebbero interessati a partecipare annunciateli al segretario. 

 Per i corsi proposti da Jonathan Brazzola, in seno alla propria formazione, ci sono ancora posti 
liberi, siete invitati ad annunciarvi tramite il formulario che vi è stato inviato con la convocazione 
dell’assemblea. Innesto sabato 24.04.2024, Fitosanitari sabato 11.05.2024 

Non essendoci più interventi da parte della sala MaG ringrazia il presidente e il comitato per il lavoro 
svolto come pure tutti i partecipanti all’Assemblea per la loro presenza e augura loro ogni bene per il 
prossimo futuro e invita i presenti all’aperitivo offerto dall’AFT e a seguire la cena. 
 
 
L’assemblea si conclude con un applauso alle ore 20:15 
 
 
 
 Il Presidente il segretario 
 
 
 
 Alberto Sassella Renato Merzaghi 


